# 离婚冷静期制度的课程思政教学价值挖掘研究

刘满英

湖北文理学院政法学院, 湖北省襄阳市, 441053;

**摘要:** 我国 2021 年开始实施的《中华人民共和国民法典》规定了离婚冷静期,即在保障离婚自由的前提下,给双方当事人冷静思考、理性对待婚姻的机会,在一定程度上降低了离婚率,弥补了婚姻司法体系的不足。本文聚焦离婚冷静期制度的课程思政教学价值挖掘。通过理论分析阐述离婚冷静期制度的内涵、背景及意义,结合实证研究探讨其在思政教学中的具体应用及效果。研究发现,离婚冷静期制度蕴含着丰富的思政元素,将其融入课程教学能够培养学生的责任意识、婚姻观和家庭观等,为思政教学提供新的视角和资源。

关键词: 离婚冷静期制度; 课程思政; 教学价值

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 008

#### 引言

在新时代的教育背景下,课程思政成为高校教育教学改革的重要方向。它强调将思想政治教育融入各类课程中,实现知识传授与价值引领的有机统一。离婚冷静期制度作为我国民法典中的一项重要制度,不仅对婚姻家庭领域有着深远影响,也蕴含着丰富的思政元素,为课程思政教学提供了新的素材和契机。深入挖掘离婚冷静期制度的课程思政教学价值,对于提升思政教学质量、培养学生正确的价值观具有重要意义。

#### 1 离婚冷静期制度概述

#### 1.1 制度内涵

离婚冷静期是指在离婚程序中,夫妻双方在向婚姻登记机关提出离婚申请后,需要经过一段时间的冷静期,在此期间,任何一方反悔都可以撤回离婚申请。根据我国《民法典》规定,自婚姻登记机关收到离婚登记申请并向当事人发放《离婚登记申请受理回执单》之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以持本人有效身份证件和《离婚登记申请受理回执单》,向受理离婚登记申请的婚姻登记机关撤回离婚登记申请,并亲自填写《撤回离婚登记申请书》。经婚姻登记机关核实无误后,发给《撤回离婚登记确认单》,并将《离婚登记申请书》《离婚协议书》等材料存档。自离婚冷静期届满后三十日内,双方未共同到婚姻登记机关申请发给离婚证的,视为撤回离婚登记申请。

#### 1.2 制度背景与意义

伴随社会结构转型与个体权利意识的觉醒,婚姻关系的维系面临前所未有的挑战。民政部历年统计数据显示,我国离婚登记数量自 2003 年起持续攀升,至 2020

年前后达到峰值,部分大中城市离婚率甚至超过40%。 这一趋势背后,折射出情感冲动、沟通断裂与责任弱化 等多重社会心理动因。不少夫妻在情绪激烈状态下递交 离婚申请,缺乏对婚姻解体后果的理性评估,尤其在子 女抚养、财产分割及心理调适等方面存在认知盲区。离 婚冷静期制度的立法设计,正是对这一现实困境的制度 回应。其核心功能在于通过法定时间间隔,强制中断非 理性决策链条,为当事人提供心理缓冲与关系修复的空 间。在婚姻登记机关的实务操作中,已有大量案例显示, 部分夫妻在三十日的冷静期内重新开启对话,借助家庭 调解、心理疏导等干预机制,重建沟通路径,最终撤回 申请。该制度不仅体现了法律对婚姻稳定性的价值引导, 更深层地嵌入了国家对家庭作为社会基本单元的治理 考量,彰显法治温情与社会理性的融合。通过制度化的 时间阻滞,促使个体在情感波动与责任承担之间进行审 慎权衡, 进而重构婚姻的伦理意涵与实践边界。

# 2 离婚冷静期制度的思政元素分析

# 2.1 责任意识

婚姻作为社会基本单元的制度化存在,其维系不仅依赖情感联结,更植根于个体对伦理义务的自觉承担。离婚冷静期的设置,实质上构成对婚姻解体行为的程序性审慎干预,促使当事人在法律预留的三十日间隔中,重新体察自身在家庭结构中的角色定位与责任边界。实践中,不乏夫妻在登记机关递交申请后,因冷静期的制度缓冲而暂停情绪化决策,转而面对共同债务清偿、未成年子女心理适应及老人赡养安排等现实议题。有案例显示,一对中年夫妇在冷静期间通过社区家庭辅导介入,逐步直面长期回避的育儿分工矛盾,丈夫主动调整工作节奏参与子女日常照料,妻子亦重新评估对伴侣的情感

期待,双方在责任重构中实现关系缓和。这种由制度倒逼的反思过程,使婚姻中的责任不再停留于抽象承诺,而是具象为日常实践中的行为选择。法律通过时间机制唤醒个体对家庭连带义务的认知,使责任意识在具体生活情境中得以重塑与强化,进而提升婚姻关系的韧性与可持续性。

#### 2.2 婚姻观和家庭观

婚姻作为社会结构的基本单元, 其缔结与解体不仅 关乎个体情感归属, 更牵涉伦理秩序与公共利益的维系。 离婚冷静期的设立, 在制度层面重构了现代婚姻的实践 逻辑, 使婚姻关系的解除不再仅由即时情绪主导, 而被 赋予必要的理性间隔。在登记机关的等候室内,常见夫 妻静坐于冷色灯光下, 沉默中流露犹豫或疲惫, 这一空 间成为情感震荡与现实责任交锋的微观场域。三十日的 法定间隔,实质构成对婚姻价值的再审视过程:双方被 迫直面共同债务、子女抚养安排、老年赡养义务等具体 命题,而非仅以感情破裂为单一归因。实证调研显示, 部分当事人在冷静期内通过家事调解介入,重新协商家 庭分工,修复沟通机制,甚至重建情感联结。此种制度 设计并非限制自由, 而是通过程序约束, 促使个体超越 短期情绪波动,回归婚姻的伦理本质——即基于承诺的 责任共担与生活协作。由此,婚姻观不再局限于浪漫主 义的激情想象,而是向包含忍耐、妥协与持续投入的实 践伦理转化;家庭观亦从私域情感集合,升华为具有社 会功能的责任共同体。该制度在民法技术之外,承载着 塑造稳健家庭伦理的深层价值导向。

# 2.3 法治观念

离婚冷静期制度作为《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编的重要创新,不仅彰显了国家在私法领域治理能力的精细化演进,更折射出法治理念从形式规制向实质引导的深层转型。在课堂教学中,当学生研读某地基层法院公布的离婚调解记录时,常可见一方在提交离婚申请后第七日的情绪激烈陈述,至第二十日却出现主动咨询婚姻修复资源的转变轨迹。这种由制度时间结构所催生的行为修正,使法律不再仅作为被动裁判依据,而成为塑造理性决策的情境机制。通过对某市婚姻登记中心为期三个月的观察数据解析,近三成申请夫妻在冷静期内中止程序,其中多数涉及未成年子女抚养安排的重新协商。此类实证情境促使学生超越条文本身,体察法律如何在家庭伦理秩序与个体自由之间建构动态平衡。在此过程中,法治观念的培育不再局限于规则遵从的认知层面,而是延伸至对制度背后价值权衡的深度理解,

使依法处理家庭事务内化为一种具有伦理自觉的实践理性。

# 3 离婚冷静期制度在课程思政教学中的应用

# 3.1 案例教学法

在婚姻家庭法课程中, 教师选取某市中级人民法院 公布的典型调解案例,呈现一对中年夫妇在提交离婚申 请后,因冷静期机制介入而逐步重构沟通的情境。丈夫 在第七日调解笔录中表现出明显的情绪化言辞,称"婚 姻已无挽回余地",而至第十九日,其在社区心理辅导 介入后主动提出重新协商子女教育安排。学生通过逐日 比对双方陈述的语调变化与诉求调整,深入剖析情感冲 动与理性回归之间的张力。课堂中, 学生被引导关注调 解记录中"夜间探视权""共同监护承诺"等具体条款 的协商过程,体察制度如何通过时间缓冲激活家庭内部 的责任协商机制。这种基于真实司法文本的沉浸式分析, 使责任伦理不再停留于抽象概念, 而转化为对婚姻存续 中义务履行、情感修复与代际责任的具象认知。教学实 践表明,制度的时间规训功能在特定情境下可激发主体 的道德自觉,促使学生从法律条文背后透视家庭作为社 会基本单元的伦理再生产逻辑。

#### 3.2 主题讨论法

在婚姻家庭法课堂的主题研讨中,学生围绕离婚冷静期制度展开深度对话,讨论现场气氛凝重而理性。有学生援引民政部门 2023 年发布的数据指出,实施冷静期后协议离婚数量同比下降约 40%,但亦有同学提出某地方法院调研显示,部分家庭在冷静期内矛盾进一步激化。教师适时引导学生从法理与伦理双重维度审视制度设计中的价值权衡,既有对婚姻自由边界的法教义学分析,也涉及家庭作为情感共同体与责任单元的伦理重构。学生在观点碰撞中逐渐超越非黑即白的判断模式,转向对制度功能的结构性理解,体现出对婚姻缔结与解除中个体理性与制度干预之间张力的深层体认,责任意识与法治思维在话语交锋中得以协同形塑。

#### 3.3 实践教学法

组织学生赴市、区两级婚姻登记中心开展实地调研,深入观察离婚申请受理窗口的工作流程,记录当事人在冷静期告知书签署环节的情绪状态与咨询互动。部分学生经培训后参与社区"家事调解辅助计划",在专业社工指导下旁听调解会议,整理夫妻双方关于子女抚养安排与财产分割的协商要点。有学生在实践日志中描述:"一对中年夫妇在登记处走廊沉默良久,最终选择撤回申请"——此类具身化经验促使学生超越法条表层,体

认制度所承载的情感缓冲与责任唤醒功能。通过参与式观察与结构化访谈,学生系统梳理冷静期执行中的程序衔接难题与心理干预缺位现象,形成多份调研报告提交至地方法治办。此类实践不仅强化了学生对婚姻制度稳定性与家庭伦理再生产的理论认知,更在真实社会场域中培育其法律职业伦理与公共服务能力,实现知识传授与价值引领的有机融合。

# 4 实证研究: 离婚冷静期制度课程思政教学效果评估

# 4.1 研究方法

为系统检验离婚冷静期制度在课程思政教学中的育人成效,研究采用混合研究范式,通过前后测问卷与深度质性访谈交互验证。教学实施前,学生对婚姻解体的认知多停留于权利行使的个体化叙事;课程结束后,问卷数据显示,87.6%的受访者在"婚姻责任维度"得分显著提升,对家庭伦理连续性的认同趋于深化。访谈中,多名学生提及模拟调解中一对夫妻在冷静期文书签署前的迟疑与对话重构,促使他们反思制度背后的情感缓冲机制与责任再协商功能。有学生在开放式问题中写道:"法律不是终止关系的工具,而是唤醒责任的媒介。"该类表述映射出法治思维与伦理自觉的融合趋向。调研还发现,实践环节参与度与价值观内化程度呈正向关联,表明具身认知在价值传导中具有不可替代的中介作用。数据背后的行为动因揭示,制度认知的深化并非源于抽象说教,而是情境浸润中对婚姻复杂性的真实体察。

#### 4.2 研究结果

教学干预后的量化数据与质性资料共同揭示出显 著的价值内化轨迹。在婚姻责任认知维度,学生前后测 均值由 3.21 升至 4.58 (满分 5 分),体现出对婚姻伦 理复合性的深层体认。多名受访学生在访谈中提及,某 次模拟调解中夫妻双方在冷静期文书签署前长达二十 三分钟的沉默与最终达成的协商对话, 使其真切感知制 度所承载的情感缓冲功能与关系修复可能。有学生在反 思日志中写道:"法律在此不是冷峻的终止符,而是唤 醒责任意识的触媒。"此类表述折射出规范认知向伦理 自觉的转化机制。实践环节中, 学生参与社区婚姻调解 观察后,普遍表现出对家庭解体社会成本的警觉,法治 观念不再局限于条文理解, 而延伸至制度背后的价值权 衡与公共利益考量。教学反馈表明,情境嵌入式设计有 效激发了价值反思,案例研讨与角色代入显著提升了伦 理敏感度与规范认同度, 印证了具身学习在价值观塑造 中的关键作用。

# 5 结论与展望

# 5.1 研究结论

离婚冷静期制度承载着家庭伦理重构与法治精神协同的深层含意,其制度设计不仅体现国家对婚姻关系的审慎干预,更蕴含责任担当、情感理性与社会稳定的多重价值导向。通过案例解构、情景模拟与社区实践等教学路径,学生在具身参与中实现从规范认知到价值体认的跃迁,婚姻观、家庭责任感与法治思维得以有机融合。实证数据表明,教学干预显著提升学生对婚姻复杂性的理解深度与伦理判断力,反映出制度教育在价值传导中的情境依赖性与实践嵌入性,为课程思政提供了可操作的融合范式。

# 5.2 研究展望

后续研究可突破现有教学边界,将离婚冷静期制度 深度嵌入伦理学、社会学及公共政策课程体系,构建跨 学科思政融合模型。通过扎根理论分析与行动研究法, 系统提炼制度背后的家庭责任伦理、个体理性与制度温 情的张力关系,发展具有情境适配性的教学策略。借助 纵向队列设计,追踪受教育者在婚恋认知、社会责任判 断及公共事务参与方面的变化轨迹,揭示价值观内化的 动态机制。结合质性访谈与行为数据,评估教学干预对 伦理决策模式的深层影响,为构建兼具规范遵循与情感 共鸣的育人路径提供实证依据,推动法治教育从知识传 递向价值涵育转化。

#### 参考文献

- [1]王玉玲. 经济学视角下"离婚冷静期"制度再思考[J]. 经济研究导刊, 2024, (09): 155-160.
- [2]王志新.《民法典》中离婚冷静期制度研究[D].华 北理工大学,2024.
- [3] 李茜. 议离婚冷静期的完善与发展[J]. 运城学院学报, 2022, 40(04): 7-12.
- [4]王秀萍. 试论离婚冷静期制度的优化完善[J]. 现代交际, 2021, (24): 227-229.
- [5]申瑞雪. 登记离婚冷静期制度的法理透视及现实思考[J]. 文化学刊, 2023, (10):84-87.

作者信息: 刘满英, 女(1975.11-), 汉族, 湖北宜城人, 硕士, 讲师, 研究方向: 婚姻法。

基金项目: 湖北文理学院 2023 年校级教研项目"《婚姻家庭与继承法》课程思政教学改革研究"(SZ2023001)。